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EB FLASH 360 - Attitudes of European towards water related issues -  PT
D1
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Q2

1
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3
4

Q3

1 4 5Doenças respiratórias (por 
exemplo, doenças 
pulmonares)

1 2 3

(LER - APENAS UMA RESPOSTA)

Um 
problema 

muito 
grave

Um 
problema 

grave

Não é um 
problema 

grave

Não é de 
todo um 
problema

NS/NR

Melhorou
Permaneceu a mesma
Deteriorou-se
NS/NR

NEW

Diria que cada um dos seguintes aspetos é um problema muito grave, um problema grave, 
não é um problema grave ou não é de todo um problema em Portugal?

Não muito bem informado(a)
Nada informado(a)
NS/NR

NEW

Considera que, ao longo dos últimos dez anos, a qualidade do ar em Portugal …?

(LER - APENAS UMA RESPOSTA)

Atitudes dos europeus face a questões relacionadas com o ar.

PERGUNTAR A TODOS

Em que medida se sente informado sobre os problemas relacionados com a qualidade do ar 
em Portugal?

(LER - APENAS UMA RESPOSTA)

Muito bem informado(a)
Bem informado(a)

Poderia dizer-me a sua idade?

(ESCREVER - SE "RECUSA" CÓDIGO '99')

Sexo

Masculino
Feminino
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2

3
4

5

Q4

1

2

3

4

5 4 5

NEW

Emissões da produção 
industrial (aço, cimento, 
pasta e papel, etc.) e das 
centrais de combustíveis 
fósseis

1 2 3

Emissões dos carros e 
camiões

1

Emissões do transporte 
internacional (por exemplo, 
navios e aviões)

1 2 3

2 3

4 5

4 5

4 5

Consumo doméstico de 
energia (por exemplo, 
carvão e lenha para o 
aquecimento de agregados 
familiares individuais)

1 2 3

4 5

Agricultura - emissões das 
quintas, fertilizantes e 
queima de resíduos 
agrícolas

1 2 3

(LER - APENAS UMA RESPOSTA)

Grande 
impacto

Impacto 
moderado

Pouco 
impacto

Nenhum 
impacto

NS/NR

4 5

NEW

Que impacto considera que cada um dos seguintes aspetos tem sobre a qualidade do ar em 
Portugal? Tem um grande impacto, um impacto moderado, pouco impacto ou nenhum 
impacto? 

Eutrofização (aumento da 
matéria orgânica num 
ecossistema, tal como o 
crescimento excessivo de 
algas que provocam a 
morte de peixes em rios ou 
lagos)

1 2 3

Asma e alergias 1
Acidificação (conhecida 
como chuva ácida, que 
afeta as florestas, etc.)

1 2 3
2 3

4 5

4 5
4 5

Doenças cardiovasculares 
(doenças cardíacas)

1 2 3
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Q5

1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,

Q6a

1
2
3
4
5
6
7
8
9

Q6b

1,
2,
3,

E a seguir?

(LER – MÁX. 2 RESPOSTAS)

Gasolina
Gasóleo
Biocombustível (etanol, etc.)

Nenhum destes (NÃO LER)
NS/NR

NEW

PERGUNTAR Q6b se Q6a ≠ 8 ou 9, OUTROS IR PARA Q7a

Q6b - Rotacionar itens 1 a 6

Q6b - "Nenhum destes" é um código simples

Gasóleo
Biocombustível (etanol, etc.)
Carros híbridos elétricos/a gasolina
Carros híbridos elétricos/a gasóleo
Carros elétricos
Outro (NÃO LER)

NS/NR

NEW

Q6a - Rotacionar itens 1 a 6

Qual dos seguintes sistemas de combustível para automóvel considera ser o mais 
respeitador do ambiente, do ponto de vista da qualidade do ar? Em primeiro lugar?

(LER - APENAS UMA RESPOSTA)

Gasolina

Poluentes naturais (sal marinho, areia do deserto, cinza vulcânica)
Atividades industriais
Emissões de agregados familiares individuais
Emissões de quintas
Outro (NÃO LER)
Nenhum (NÃO LER)

Q5 - "Nenhum" é um código simples

Quais dos seguintes aspetos considera que são as principais ameaças à qualidade do ar em 
Portugal?

(LER – MÁX. 3 RESPOSTAS)

Emissões transfronteiriças de outros países/regiões
Atividades de transporte
Produção de eletricidade e calor

Q5 - Rotacionar itens 1 a 7
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4,
5,
6,
7,
8,
9,

Q7a

1
2
3
4
5
6
7
8
9

10

Q7b

1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,

Q8 - Rotacionar itens 1 a 5

Q8 - "Nenhum destes" é um código simples

Eletricidade
Aquecimento urbano
Outro (NÃO LER)
Nenhum destes (NÃO LER)
NS/NR

NEW

(LER – MÁX. 2 RESPOSTAS)

Petróleo
Gás
Carvão
Biomassa (lenha)
Biomassa (peletes)

NS/NR

NEW

PERGUNTAR Q7b se Q7a ≠ 9 ou 10,OUTROS IR PARA Q8

Q7b - Rotacionar itens 1 a 7

Q7b - "Nenhum destes" é um código simples

E a seguir?

Biomassa (lenha)
Biomassa (peletes)
Eletricidade
Aquecimento urbano
Outro (NÃO LER)
Nenhum destes (NÃO LER)

Q7a - Rotacionar itens 1 a 7

Qual dos seguintes sistemas energéticos de aquecimento doméstico considera ser o mais 
respeitador do ambiente, do ponto de vista da qualidade do ar? Em primeiro lugar?

(LER - APENAS UMA RESPOSTA)

Petróleo
Gás
Carvão

Carros híbridos elétricos/a gasóleo
Carros elétricos
Outro (NÃO LER)
Nenhum destes (NÃO LER)
NS/NR

NEW

Carros híbridos elétricos/a gasolina
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Q8

1,

2,

3,
4,

5,
6,
7,
8,

Q9

1,

2,

3,

4,

5,

6,
7,
8,
9,

10,
11,

Aumentar os impostos sobre atividades poluentes para a atmosfera
Outro (NÃO LER)
Nenhum destes (NÃO LER)
NS/NR

NEW

Implementar controlos mais rígidos sobre as emissões dos novos carros e 
camiões
Restringir o tráfego nas cidades poluídas (por exemplo, taxas de 
congestionamento e zonas de baixa emissão)
Disponibilizar mais informação ao público sobre as consequências da 
poluição do ar para a saúde e o ambiente
Conceder incentivos financeiros mais altos (por exeomplo, isenções de 
impostos, subsídios) para produtos de baixa emissão
Garantir um melhor cumprimento da atual legislação sobre a qualidade do 
ar
Introduzir legislação mais rígida sobre a qualidade do ar

NEW

Q9 - Rotacionar itens 1 a 8

Q9 - "Nenhum destes" é um código simples

Na sua opinião, quais das seguintes formas seriam as mais eficazes para combater os 
problemas relacionados com a qualidade do ar?

(LER – MÁX. 3 RESPOSTAS)

Implementar controlos mais rígidos da poluição em atividades industriais e 
de produção de energia (por exemplo, exigindo a utilização da melhor 
tecnologia disponível)

Utilizou regularmente transportes públicos, bicicleta ou andou a pé em 
detrimento do seu carro
Comprou um carro de emissões reduzidas
Comprou produtos de emissões reduzidas para atear o seu grelhador ou 
barbecue (briquetes em vez de carvão)
Outro (NÃO LER)
Nenhum destes (NÃO LER)
NS/NR

Há diferentes formas de reduzir as emissões nocivas para a atmosfera. Nos últimos dois 
anos, levou a cabo alguma das seguintes acções com o intuito de reduzir estes problemas?

(LER - VÁRIAS RESPOSTAS POSSÍVEIS)

Mudou o seu sistema de aquecimento doméstico de alta emissão (por 
exemplo, carvão, petróleo ou lenha) para baixa emissão (por exemplo, gás 
natural, peletes, eletricidade)
Substituiu os equipamentos consumidores de energia mais antigos 
(caldeira de água quente, forno, máquina de lavar louça, etc.) por 
equipamentos com uma melhor classificação energética (por exemplo, 
produtos classificados como A+++ em eficiência energética)
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Q10

1
2
3
4
5

Q11

1

2
3
4

Q12

1
2
3
4
5

Q13

1

NEW

Considera que a UE deve propor medidas adicionais para fazer face aos problemas 
relacionados com a qualidade do ar na Europa?

(LER - APENAS UMA RESPOSTA)

Sim, mas gostaria de poder expressar as suas opiniões sobre tais medidas

(LER - APENAS UMA RESPOSTA)

A nível local
A nível nacional
A nível europeu
Outro (NÃO LER)
NS/NR

Sim, em todas as circunstâncias
Sim, mas com medidas que compensem os possíveis efeitos negativos 
para a indústria e para o emprego
Não
NS/NR

NEW

Na sua opinião, como é que os desafios ao nível da poluição atmosférica podem ser 
abordados de melhor forma?

2 3

NEW

O "Princípio do Poluidor-Pagador" (PPP) é um princípio de política ambiental que exige que 
os custos da poluição sejam suportados por quem a causa.

Concorda com o "Princípio do Poluidor-Pagador"?

(LER - APENAS UMA RESPOSTA)

2 3

4
Autoridades públicas 1 2 3 4
Fabricantes de carros 1

A fazer na 
medida 

certa

Não está 
a fazer o 
suficiente

4
Produtores de energia 1 2 3 4
Agricultores 1

Na sua opinião, cada uma das seguintes entidades está atualmente a fazer muito, a fazer na 
medida certa ou não está a fazer o suficiente para promover a boa qualidade do ar em 
Portugal?

(LER - APENAS UMA RESPOSTA)

NS/NR

Agregados familiares 1 2 3 4

A fazer 
muito

Q10 -- Rotacionar afirmações 1 a 5
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2
3
4
5

Q14

1
2
3

Q15

1,
2,
3,
4,
5,
6,

7,

8,
9,

10,
11,

Q16

1
2
3NS/NR

NEW

A União Europeia desenvolveu um vasto conjunto de legislação que estabelece normas e 
objetivos sanitários para uma série de poluentes presentes no ar, intituladas "normas de 
qualidade do ar da UE".

Já ouviu falar das normas de qualidade do ar da UE?

Sim
Não

Poluição atmosférica causada por outros países/regiões
Benefícios socioeconómicos relacionados com uma melhor qualidade do ar

Mudanças ao nível dos estilos de vida (tais como alterações dos hábitos 
alimentares ou de transporte) para reduzir as emissões

Outro (NÃO LER)
Nenhum (NÃO LER)
NS/NR

(LER – MÁX. 3 RESPOSTAS)

Poluição atmosférica causada pela produção de energia
Poluição atmosférica causada pela agricultura
Poluição atmosférica causada pela indústria
Poluição atmosférica causada pelo transporte
Poluição atmosférica causada pelos agregados familiares

Não
NS/NR

NEW

Q15 - Rotacionar itens 1 a 8

Q15 - "Nenhum" é um código simples

Quais considera que deveriam ser as principais prioridades desta nova estratégia?

Não, isto não é da competência da UE
NS/NR

NEW

A UE está a analisar a sua atual política sobre a qualidade do ar tendo em vista a publicação 
de uma nova estratégia - uma Estratégia Temática sobre a Poluição Atmosférica - antes do 
final de 2013. Tinha conhecimento desta situação?

Sim

Sim, mas não deseja expressar as suas opiniões sobre tais medidas
Não, as medidas atuais são suficientes
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Q17

1
2
3
4

Q18

1
2
3

Q19

1
2
3
4

Q20

1
2
3

Não
NS/NR

NS/NR

NEW

PERGUNTAR A TODOS

Tem algum problema respiratório?

Sim

PERGUNTAR Q19 SE "SIM", CÓDIGO 1 NA Q18 - OUTROS IR PARA Q20

Considera que os atuais valores-limite nacionais de emissão são ou não adequados?

(LER - APENAS UMA RESPOSTA)

Sim, são adequados e não precisam de ser alterados
Não, devem ser reforçados
Não, devem ser atenuados

Já ouviu falar da diretiva Valores-Limite Nacionais de Emissão?

Sim
Não
NS/NR

NEW

Não, devem ser reforçadas
Não, devem ser atenuadas
NS/NR

NEW

PERGUNTAR A TODOS

A diretiva "Valores-Limite Nacionais de Emissão" do Parlamento e Conselho Europeus 
definiu tetos máximos para as emissões totais de cada país dos principais poluentes 
atmosféricos (por exemplo, dióxido de enxofre, óxidos de azoto, amoníaco e compostos 
orgânicos voláteis).

NEW

PERGUNTAR Q17 SE "SIM", CÓDIGO 1 NA Q16 - OUTROS IR PARA Q18

Considera que as normas atuais de qualidade do ar da UE são ou não adequadas?

(LER - APENAS UMA RESPOSTA)

Sim, são adequadas e não precisam de ser alteradas
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Q21

1,
2,
3,

4,

5,

6,
7,
8,
9,

Q22

1
2
3

Hoje em dia, é tecnicamente possível extrair combustíveis fósseis não convencionais, tais 
como "gás de xisto", que, no passado, não se extraíam na Europa. Normalmente, requer a 
injeção de uma quantidade substancial de água no subsolo, misturada com areia e químicos, 
destinada a partir a pedra e extrair o gás. Já começaram a ser levados a cabo na Europa 
projetos de exploração que utilizam estas práticas. Os possíveis benefícios e riscos estão 
atualmente a ser avaliados pela Comissão Europeia.

Se houvesse um projeto de gás de xisto localizado no seu bairro, considera que ficaria...

(LER- APENAS UMA RESPOSTA)

Muito preocupado
Preocupado
Pouco preocupado

Combustíveis fósseis convencionais (SE NECESSÁRIO: A expressão 
combustíveis fósseis convencionais refere-se ao petróleo e ao gás, que 
fluem sem grande esforço para poços perfurados.)
Combustíveis fósseis não convencionais, tais como gás de xisto (SE 
NECESSÁRIO: A expressão combustíveis fósseis não convencionais 
refere-se ao petróleo e ao gás obtidos de formações geológicas, cujo 
acesso é mais difícil e que requerem utilizar técnicas específicas de 
estimulação, tais como a fraturação hidráulica. O gás de xisto é um 
exemplo de combustível fóssil não convencional.)

Outro (NÃO LER)
Nenhum (NÃO LER)
NS/NR

NEW

Pensando nos próximos 30 anos, a qual das seguintes opções energéticas considera que 
deve ser dada prioridade neste momento em Portugal?

(LER – MÁX. 2 RESPOSTAS)

Eficiência energética
Fontes de energia renováveis
Energia nuclear
Captura e armazenamento de dióxido de carbono (CAC) (SE 
NECESSÁRIO: A captura e armazenamento de carbono, ou CAC, envolve 
a extração de CO2 durante o processo de produção de energia, ou de 
operações industriais pesadas (aço, cimento, etc.), comprimindo-o e 
armazenando-o permanente em campos de petróleo ou gás esgotados ou 
em salinas subterrânias.)

NEW

Q21 - Rotacionar itens 1 a 6

Q21 - "Nenhum" é um código simples
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4
5

Q23

1
2
3
4
5

D4

D5a

1
2
3
4
5

D5b

1
2
3
4
5

D5c

NEW

Tende a concordar
Tende a discordar
Discorda totalmente
NS/NR

Nada preocupado
NS/NR

NEW

Concorda totalmente, tende a concordar, tende a discordar ou discorda totalmente da 
seguinte afirmação: Devem desenvolver-se abordagens harmoniosas e consistentes na UE 
para gerir a extração de combustíveis fósseis não convencionais, tais como o gás de xisto.

(APENAS UMA RESPOSTA)

Concorda totalmente

Que idade tinha quando terminou ou interrompeu os seus estudos a tempo inteiro?

(ENT.: SE "AINDA ESTÁ A ESTUDAR" CÓDIGO - '00' - SE "NUNCA ESTUDOU" CÓDIGO 
'01' - SE "RECUSA" CÓDIGO '98' - SE "NS/NR" CÓDIGO '99')

Tendo em conta a sua ocupação actual, diria que é trabalhador por conta própria,  
trabalhador por conta de outrém, trabalhador manual, ou diria que está sem uma actividade 
profissional?

(APENAS UMA RESPOSTA)

Trabalhador por conta própria 
Trabalhador por conta de outrém
Trabalhador manual 
Sem actividade profissional
Recusa (NÃO LER)

PERGUNTAR D5b SE TRABALHADOR POR CONTA PRÓPRIA, CÓDIGO 1 NA D5a

Diria que é…?

(LER - APENAS UMA RESPOSTA)

Agricultor, guarda-florestal, pescador
Proprietário de loja, artífice
Profissional (advogado, médico, contabilista, arquitecto, etc.)
Director/Gestor de uma empresa
Outro/Recusa (NÃO LER)

PERGUNTAR D5c SE TRABALHADOR POR CONTA DE OUTRÉM, CÓDIGO 2 NA D5a

Diria que é…?
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1
2
3
4
5
6
7

D5d

1
2
3
4

D5e

1
2
3
4
5

D12

D13

1
2
3
4

D18

1
2

D20

(LER - APENAS UMA RESPOSTA)

Profissional (médico, advogado, contabilista, arquitecto, etc.)
Administrador, director-geral e outros directores
Quadro Médio
Funcionário público
Empregado de escritório (atendimento ao balcão)
Outro empregado (vendedor, enfermeiro, etc.)
Outro/Recusa (NÃO LER)

PERGUNTAR D5d SE TRABALHADOR MANUAL, CÓDIGO 3 NA D5a

Diria que é…?

(LER - APENAS UMA RESPOSTA)

Supervisor/chefe de secção (gestor de equipa, etc.)
Trabalhador manual especializado
Trabalhador manual/operário não especializado
Outro/Recusa (NÃO LER)

PERGUNTAR D5e SE SEM ACTIVIDADE PROFISSIONAL, CÓDIGO 4 NA D5a

Diria que é…?

(LER - APENAS UMA RESPOSTA)

Doméstica
Estudante (a tempo inteiro)
Reformado
À procura de trabalho
Outro/Recusa (NÃO LER)

Qual o DISTRITO da sua residência ?

(LER SE NECESSÁRIO - APENAS UMA RESPOSTA)

O (A) Sr. (a) diria que vive numa ...?

(LER - APENAS UMA RESPOSTA)

Zona rural ou aldeia
Cidade pequena ou média
Cidade grande
NS (NÃO LER)

Tem telemóvel?

(NÃO LER)

Sim
Não

Tem telefone fixo?

11



1
2

D22 Pode dizer-me quantas pessoas com 15 ou mais anos de idade vivem em sua casa, 
incluindo o Sr(a)?

(ESCREVER - SE "NS" CÓDIGO '98' - SE "RECUSA" CÓDIGO '99')

Número de pessoas com 15 ou mais anos que vivem em casa

(NÃO LER)

Sim
Não
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